
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data mercoledì 29 gennaio 2025, alle ore 09:37 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Terza Commissione ‐ Seduta del 29‐1‐
2025 ‐ ore 9,00" dell'organo Terza Commissione ‐ Lavori Pubblici ‐ Territorio e Ambiente ‐ Riserve ‐ Nettezza Urbana ‐ Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere MILAZZO Vito.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 09:37, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"lavori pubblici possiamo

procedere con l'appello."

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente.

Il 29 gennaio 2025 verifichiamo la presenza del numero legale.

Sono le ore 9 e 37 minuti.

Milazzo Vito, presente.

Orlando Leonardo, assente.

Di Pietra Gabriele, presente.

Cavassino Pietro, presente.

Coppola Flavio, presente.

Di Girolamo Gaspare, assente.

Genna Rosanna, presente.

Bonomo Giancarlo, assente.

Passalacqua Gaspare, presente.

Titone Vanessa, assente.

Vinci Antonio, presente.

Sono presenti 7 consiglieri su 11, raggiunto il numero legale la seduta è valida."

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Grazie segretario, siamo in attesa dell'ingegnere Alessandro Butaggio che ci sta raggiungendo per alcuni approfondimenti sui progetti PNRR e in maniera particolare anche sulla
nuova programmazione FUA."

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:
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"Quindi in attesa prendiamo gli atti.

Allora ci ha raggiunto in commissione come dicevamo l'ingegnere Butaggio che ringraziamo per questo approfondimento in maniera particolare sulla nuova programmazione della
FUA non ce l'avevamo sentiti così verbalmente quando ero passato in ufficio mi diceva che sulla FUA adesso ci sono delle scadenze più precise e in maniera particolare per quanto
riguarda la programmazione la scadenza dovrebbe essere febbraio quindi ho ritenuto opportuno poter fare questo passaggio in commissione per confrontarci su quelle che saranno le
linee programmatiche che gli uffici presenteranno come progettazione.

Noi nel DUP abbiamo una parte come sempre che è riferita a questa programmazione FUA con tutta una serie di interventi, una delle tabelle che riportano tutti gli interventi, quindi
adesso magari li andiamo ad esaminare uno a uno, ci spiegherai meglio cosa riguarda l'intervento e poi rispetto a tutta questa mola di interventi, perché comunque sono tanti, quale
sarebbero in caso di, difficilmente penso possano essere finanziati tutti, magari cercare di capire quelle che possono"

A questo punto, interviene Dirigente Ing. Alessandro Putaggio:

"essere le priorità anche secondo gli uffici o secondo l'amministrazione."

Interviene quindi Dirigente Ing. Alessandro Putaggio:

"grazie presidente buongiorno signori consiglieri e allora programmazione fu la regione ha dato un forte input con forte ritardo ad ottobre del 24 nel senso che ha emanato una serie
di documenti per accelerare tutta la procedura rispetto ai tempi passati, stiamo parlando di una programmazione che doveva partire almeno due anni fa ed è partita a rilento, però
hanno esagerato nella fornitura di documentazione ma soprattutto hanno esagerato nei tempi, nel senso che hanno imposto il vademecum per la selezione dell'operazione, è stato
pubblicato ad ottobre, approvato in giunta regionale ad ottobre e dando sei mesi di tempo a tutte le FUA della Regione Sicilia per la predisposizione dell'elenco delle operazioni
ammessibili.

Significa praticamente che sono state avviate tutte le istanze, è stato approvato un elenco degli interventi che riguardano gli undici comuni della FUA Rispetto a questi 130 interventi
degli 11 comuni sono avviate le cosiddette chiamate a progetto, cioè sono partite 130 note a tutti i comuni con gli interventi che sono quelli riportati nel DUP, non so se sono stati
inseriti poi altri due, rispetto a tutte le linee di azione previste nel Vatteneggen stesso.

La procedura quale è? Entro il 28 febbraio le amministrazioni dovranno presentare tutte? i progetti con il livello di progettazione a loro disposizione.

Quindi non c'è una richiesta soltanto di progetti esecutivi, si può partire dal DIP, si può passare al progetto di fattibilità tecnico‐economica o al progetto esecutivo.

Questi progetti hanno già fatto la prima scrematura? No, tutti sono stati, quindi noi in linea teorica presenteremo anche con il livello minimo di uno per ognuno, quindi anche come il
semplice DIP.

Qual è la filosofia diversa rispetto a prima? Mentre prima c'era già una ripartizione tra i comuni, c'era una ripartizione per azioni, ora ci sono delle ripartizioni per singola azione, c'è
moltissimo sulla mobilità sostenibile, pochissimo sul rischio geologico, poco sulla rigenerazione urbana, ma sulla rigenerazione urbana i comuni hanno concentrato, soprattutto tutti
quelli piccoli, considerate che 11 comuni sono tanti, hanno concentrato moltissime delle loro azioni, per cui c'è molta concorrenza.

Ma siccome nell'indecisione della Regione Sicilia si è preferito con il collegamento del Comune di Trapani che il Comune Capoluogo, non mettere paletti sui progetti, cioè non per
mettere in difficoltà la Regione, ma noi tutto quello che andiamo lo mandiamo alla Regione, andranno loro poi a vedere se c'è copertura con la FUA, ma anche se ci sarà copertura
con passaggi su altri ebandi a regia.

Abbiamo avuto una riunione lunedì al comune di Trapani con l'assistenza tecnica che ci sarà anche se con ritardo fornita dalla Regione.

Abbiamo appreso per esempio che tutte le altre UA sono in ritardo.

Agrigento non partirà, il che significa che i 100 milioni medi...

9.

Ci sono le tre città metropolitane più le sei UA.

Agrigento non ha neanche presentato la strategia quindi nonostante città della cultura quindi i 100 milioni teoricamente ecco perché si è fatta la scelta di non andare a limitare i
propri importi, noi andiamo anche in overbooking su alcune azioni, andiamo in overbooking dopodiché poi ci vedete quindi non ci blindiamo a priori, ripeto La situazione è questa,
Agrigento non ha neanche presentato la strategia quindi è fuori da ogni regola.

Gela e Caltanissetta hanno scelto come forma aggregativa, noi abbiamo scelto la convenzione ex articolo 30 che è la stessa di quella di agenda urbana tra i comuni con Trabani
capoluogo, hanno scelto l'unione dei comuni.

sia Gela che Caltanessetta.

Il che, parlando con i colleghi, avendo anche il riscontro, sta portando...

perché l'Unione dei Comuni significa che ci deve essere una struttura con il ragioniere...

No, no, no.

C'è una struttura separata, come l'Unione dei Comuni agroelicine, dove c'è il responsabile.

Quindi è una struttura che non riescono a creare, considerando che Gela è in dissesto.

E quindi queste due FUA sono completamente arretrate.

la FUA che è più avanti è quella di Ragusa e però sono due comuni quindi diciamo no 100 milioni per mediamente per FUA anche più di 100 milioni per FUA sono 90 milioni per tutte
le FUA sono 900 milioni per tutte le FUA no le remettoriate sono a parte non quelle le dobbiamo perché sono bandi a parte quindi insomma le somme ci sono quindi questo per dire
che la scelta fatta di non limitare a quello che era il budget come era per agenda urbana ma andare a presentare anche altri progetti vero è che poi la selezione sarà fatta sui progetti
esecutivi e quindi poi man mano che però intanto nel dubbio la scelta è stata questa dalle notizie che abbiamo avuto ripeto lunedì a Trapani e siamo stati per ora l'unica che ha
avviato questa procedura cioè nonostante ci sia la scadenza di febbraio, marzo e aprile per trasmettere ai dipartimenti l'elenco delle operazioni ammessibili.

Fino ad ora noi siamo partiti e il 28 febbraio dovremmo avere, salvo eventuali comunicazioni dalla Regione, un primo elenco di operazioni ammessibili.

per tutte e undici comuni.

Chi vuole partecipare? Da questi comuni saranno tolti le azioni che nel frattempo hanno avuto finanziamenti su altri frischemi.

Noi il BOEO che è in questo elenco non lo presenteremo perché il BOEO c'è il decreto di finanziamento di 3 milioni di euro del dipartimento all'ambiente dei fondi FSC quindi non
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andiamo a presentare perché non avrebbe senso presentarlo qua nel dubbio.

Stessa cosa farà Mazzara che ha lo stesso progetto finanziato anche Mazzara ha presentato progetti su altre indagazioni quindi diciamo quelle che sono le indicazioni dei 130
progetti qualcuno verrà meno rispetto a questo elenco fatto.

L'altra scelta che è stata fatta è quella di non fare organismo intermedio perché era un'altra scelta che la Regione sta cercando di far percorrere a tutti.

Qual è la differenza? Nella precedente programmazione il Comune Capogruppo, l'Agenda Urbana, trasmetteva un elenco di operazione ai singoli dipartimenti che poi dovevano
finanziare che venivano riapprovate con delle gradatorie e poi i decreti venivano fatti dagli assessorati.

questo ha comportato però perdi di tempo perché negli assessorati diciamo questa macchina rallentava molto è stata data la possibilità di organizzare l'organismo intermedio cioè la
possibilità ai comuni di emettere i decreti il che dal punto di vista però finanziario dovrebbe farlo Trapani che il comune capogruppo Trapani non ha la struttura per andare a meno
che c'è un quesito fatto da Ragusa si possa fare una gestione separata no gestione separata ma significa che devi andare a fare le reimputazioni, andare a modificare i bilanci, se
Trapari non approva il consuntivo teoricamente non puoi mettere degredi e quindi a meno che, ripeto, non passa al MEF il passaggio di fare per questi flussi una gestione separata,
cioè non passano dalla cassa separata, non passano dalla cassa del comune, hanno una gestione separata per cui non è necessario che Trapani abbia il rendiconto approvato e tutti
gli strumenti finanziari perché se no i due anni che perdevano la Regione a questo tipo di condizione la Regione si è un po' esaltata in aria perché era convinta di lavarsi le mani e
demandare tutte i comuni nel momento in cui gli abbiamo rimandato la palla ora alla Regione dicevo ora voi ci mandate 130 progetti e noi dobbiamo fare 130 decreti ti organizzi
per fare 130 decreti quindi c'è in questo momento questa fase interlocutoria però noi andiamo avanti con i nostri elenchi quindi questo dal punto di vista delle procedure.

Nel frattempo la regione siciliana continua a non emanare bande, è uscito qualche cosa sul...

non c'è richiesta di confinanziamento, non c'è richiesta di Sono soldi che la comunità ha messo a disposizione e che la Regione non riesce a gestire perché noi all'assessorato di
autonomia locale che gestisce tutta la regione urbana abbiamo solo due funzionari, quindi il problema è loro.

quindi c'è questo ritardo dal punto di vista organizzativo ma con Trapani, ci siamo organizzati con il comune di Trapani, abbiamo fatto un ufficio comune, ci sono risorse anche per il
personale che sarà implementato, per ora siamo in quattro perché siamo il comune di Trapani ha la dottoressa Gricchio e l'ingegneramenta che è il responsabile è l'unico comune
degli undici che ha segnalato che stiamo diciamo con i quali stiamo collaborando io e l'architetto Bavetta che facciamo parte dell'ufficio della selezione dell'operazione nel senso che
ora quando arriveranno tutti questi progetti dovranno essere selezionati per vedere se ci sono se sono rispettati i criteri di ammessibilità che potremmo dire pure che un progetto
dobbiamo andare a valutare i progetti degli undici comuni perché dall'altro lato siamo undici comuni in questo momento perché eravamo cinque i comuni più grandi tra Panierice,
Castelvetrano, Mazzara e Marsala hanno inserito tutti i comuni limite quindi Valderice, Paceco, Busedo, Petrosino, Campobello di Mazzara quindi tutta la linea di costa Dopodiché,
quindi, le azioni che sono previste noi avevamo sapendo da tempo qual era la strategia e sapendo da tempo qual erano le azioni principali abbiamo individuato i progetti che erano
coerenti con la strategia e tra questi, ne abbiamo già parlato in un'altra commissione, sono quelli riportati nella FUA C'è il progetto di efficientamento degli impianti di illuminazione
che è relativo al completamento di tutti gli impianti di illuminazione che fanno seguito Hai due progetti già realizzati.

Efficientamento energetico dello stadio comunale.

E' un vecchio progetto che c'era.

poi c'è il progetto di 6 milioni di euro per l'efficientamento energetico di tutti, il completamento degli impianti di pubblica illuminazione, coperti da precedenti progetti e su questo sta
lavorando già l'ufficio tecnico, 6 mila punti che saranno.

Nel DUP c'è.

Il progetto ci stanno lavorando, c'è un'organizzazione diversa, si sta cercando per rispondere di fare memoria dell'eventuale disattenzione.

Attenzione, il progetto non prevede per regole la sostituzione del palo perché è efficientamento, non è sostituzione di corpo illuminante.

Il corpo è il quadro, esatto.

Il problema è stato pure dei quadri.

ma i pali non c'entrano a niente allora posso Posso? Posso?"

Alle ore 09:53, si unisce alla seduta Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA.

Prende la parola Dirigente Ing. Alessandro Putaggio:

"Posso? Allora, il BOE abbiamo detto non lo presenteremo."

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"Leggi questa, io ce l'ho tutta.

Leggo, andiamo leggendo e tu ce l'hai.

Quindi riqualificazione stadio comunale ce l'abbiamo un milione settecentosessant'uno.

Rinnovo di infrastrutture pubbliche al fine dell'efficientamento delle torri faro e l'impianto fotovoltaico per l'acqua salata sanitaria.

È un progetto di agenda urbana.

Poi noi abbiamo progetto per il recupero funzionale dell'immobile comunale sito incontrato a Bosco o l'asilo? Il 31 consegniamo i lavori dell'asilo di Bosco.

Poi abbiamo lavori quindi completamento efficientemente energetico su tutto il territorio comunale, i sei milioni.

Poi abbiamo manutenzione straordinaria messa in sicurezza di un tratto stradale.

Poi questo non lo presenteremo perché c'è l'altro decreto.

Poi sul BOE ti chiedo una cosa però non so se ce l'hai tua meno.

Poi manutenzione straordinaria della via dei Salinari contrata a Ettore Inversa.

che è tutto il tratto che va da Mamma Caura fino a...

anche questo ci sta lavorando l'ufficio tecnico quindi vale quello che ho detto prima quindi si fa però...
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si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si,
si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si, si Potenziare sistemi turistici culturali per aree urbane e attrattive.

Potenziare sistemi turistici culturali per aree urbane e attrattive.

Protezione e sviluppo e promozione dei beni turistici pubblici e dei servizi turistici.

Noi siccome abbiamo fatto più piano giornale perché siamo a scadenza di approvarlo non abbiamo approfondito molto questa parte del DUP.

Poi abbiamo interventi finalizzati dalla riduzione dei rifiuti, ci sono, ma siccome c'è il discorso dell'SMR, lo mettiamo però diciamo, stessa cosa per i centri comunali di raccolta centri
comunali di raccolta con strada ponta fiume Piazza del Popolo è di difficile realizzazione perché però li mettete questi li mettete sempre come però la rigenerazione di Piazza del
Popolo diciamo tutto sì però avevamo fatto era metà era metà social housing e metà rigenerazione urbana.

Il social housing l'abbiamo tolto e facciamo solo rigenerazione di Piazza del Popolo.

È messo come mitigazione in parte degli effetti dei cambiamenti climatici però ripeto, siccome c'è moltissima concorrenza, le risorse sono veramente poche, è inutile andare a dare un
incarico di 5 milioni di euro, non abbiamo...

Poi rigenerazione...

Via Scipione dell'Africano, anche questo non lo presenteremo perché è stato già dato l'incarico quindi Via Scipione dell'Africano, l'ufficio tecnico ha dato l'incarico per rifare tutto il
progetto e quindi ci sarà un unicum, l'archetto Fardella, tra la Monumenta Emile che ha già consegnato e i lavori sono diciamo prossimi a partire, Piazza Mameli che è e quindi si
viene rifatta tutta la via Scipio nell'Africa.

Sì ma con quale finanziamento viene rifatto? Il progetto è stato fatto, lo presenteremo qua per avere l'incarico di progettazione è stato dato.

Allora lo presentate? E lo presentiamo, sì sì.

Ah lo presentate? No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No, la progettazione.

No quindi la priorità, no per intenderci, la priorità su riqualificazione la priorità per quanto riguarda la riqualificazione su questa riqualificazione è stata data via Scimena d'Africano
visto che è già stata dotata in Galia.

Esatto perché ha diverse possibilità di finanziamento anche, no allora perché qua? perché su questo c'era una nota della regione dell'assessorato del territorio ambiente che cercava
progetti con queste caratteristiche quindi come possibilità di affidamento diretto di finanziamento diretto stessa cosa con il ministero dell'ambiente che sta rifacendo lo stesso bando
del monumento ai mille quindi diciamo la priorità è data perché ci sono almeno tre possibilità perché questo progetto è alternativo è sempre con misure di adattamento ai
cambiamenti climatici quindi verranno previsti mattoni riflettenti.

Poi ne riparliamo con l'amministrazione come parte politica sulle scelte politiche.

Poi Diamazzara è stata data priorità e anche questo stanno dando l'incarico.

Diamazzara 1 milione di euro.

Non è salito l'importo quindi non c'è il limite, cioè presentare il progetto Via Mazzara vecchia, quindi stanno dando l'incarico per sistemarlo una volta per tutti in maniera seria, infatti
l'importo di un milione sarà superato perché era insufficiente.

Terminal e stazione ferroviaria? Terminal intermodale Terminal intermodale vuol dire l'area Lex Scalomerci Digitalizzazione dei trasporti? RFI? Quali risorsi ci sono? Qual è il
problema? RFI e Sistemi Urbani ha già predisposto il progetto per fare il parcheggio per le auto tutta l'area, quindi non c'è una parte che si tenga tutta l'area, si fa una parte il
parcheggio per le auto, una parte il parcheggio degli autobus del Comune di Marsala quindi che si rilasceranno Piazza del Popolo e saranno trasferiti come deposito e come sosta
come punto di partenza anche con scambio con le ferrovie da quest'area.

Sarà fatto un centro di svistamento, il progetto l'ha fatto Sistema Urbane per quello del consegna pacchi a Amazon, una zona al ristoro per stoccaggio e distribuzione.

perché hanno quindi diciamo questo progetto e lo stanno seguendo i sistemi urbani.

Qual è il problema? Che l'area del parcheggio del delle auto sarà disponibile a marzo del duemila e venticinque perché nel frattempo è utilizzata per fare il cantiere della stazione di
Marsala.

Ma è marzo ventisei.

L'altro l'altra area fino al ventotto E' a disposizione del...
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scusate.

Giacomo, sono in commissione, poi ti chiamo.

Sì, sì, una mezz'oretta.

L'area degli autobus è a disposizione del cantiere della stazione di Birgi e fino a 2026 non sarà disponibile.

L'area di cantiere è all'interno di quest'area e quindi non la potranno finire tutti i progetti vanno finiti a marzo 2026 la stazione aeroporto, lavorano, stanno lavorando quindi non
lavorano quindi questo progetto lo presentiamo come VIP però i tempi saranno quelli 10 stalle ci sono Loro non la fanno per Marsala, fanno 10 posti autobus all'interno di quest'area.

se ci sono 10 autobus a Marsala durano 5 minuti ma l'area rimane sempre di ferrovie? l'area è di ferrovie quindi non c'è una convenzione? no, faremo la convenzione per la gestione
delle aree nel senso che chi gestirà queste aree non è che ci danno le aree a noi gratis cioè rimangono in capo a loro però realizzano gli interventi rimane il parcheggio pubblico poi
saranno in gestione però quello che diceva Flavio sul punto giusto i posti per gli autobus non è detto che sono per il comune di Marsala? no, sono per il comune di Marsala per l'ende
pubblico, per gli autobus comunali.

Ma siccome obiettivamente è una cosa che si concretizza dopo il 2026 l'andiamo a...

Per ora ci sono tre cantieri, la linea ferrata con il sistema di miglioramento, i progetti che sta facendo il RFI sono tre, una è la sostituzione e il miglioramento della linea con sistemi di
sicurezza che consentiranno l'accesso contemporaneo dei treni, quindi si velocizzerà quella che è la chiusura dei passaggi a livello perché stanno chiamando il sistema elettronico in
maniera tale che entrano i treni tutti e due in stazione contemporaneamente e non prima uno e poi l'altro e questo finirà diciamo entro giugno di quest'anno finisce.

Il secondo cantiere è la stazione di Marsala anche questa a finire a marzo 2026.

Il terzo cantiere è la stazione di Birgi e anche questo dovrebbe finire.

in quest'area c'è una metà autobus e poi sotto i capannoni la parte commerciale La parte commerciale? Ah, sembra di RFA, ok.

La stazione dell'aeroporto, la nuova stazione dell'aeroporto di Virge, quella che stanno facendo.

Virge rimane dove? Si sta facendo, con il lavoro in corso prima del baglio.

per capire se questo intervento che tu dici lo fa Sistemi Urbani, noi con questo intervento cosa facciamo? I lavori loro ci danno l'area, la gestione del parcheggio, la gestione degli
autobus, ma diciamo il progetto lo fanno loro, i soldi li mettiamo noi con questa programmazione, cerchiamo di rinnovare, però ci sarà il problema dei tempi.

Quindi rigenerazione poi non abbiamo niente.

Abbiamo i progetti intanto.

Abbiamo i progetti.

E' sempre positivo.

Perché arriva prima un mando.

Abbiamo subito.

Cioè no, la progettazione è sempre...

Quindi rigenerazione urbanistica del lungomare Maltese.

No questo...

Il lungomare Maltese sarebbe Salina.

No, il lungomare Maltese è tutto il lungomare che parte da Vescipiolo dell'Africa, da Baglianzelmi e arriva fino al porto.

Tutta la parte a mare, ma è di difficile realizzazione.

Ma lo mettiamo? Dal rifornimento.

Ma lo mettiamo? Quanto meno il dip cerchiamo di metterlo, ma con questi importi uno deve essere pure concreto.

8 milioni, eh.

Lavori di riqualificazione, terrazza Garibaldi.

Questo se passa è finanziabile, ci potrebbe essere la copertura...

No, no.

425 mila euro.

Non dobbiamo passare a partire da zero.

Poi recupero e valorizzazione della Villa Cavallotti, 980 mila euro e quindi si farà.

Noi abbiamo già un progetto presentato sul PNRR, lo presenteremo qua migliorandolo sia nella parte arborea che nella parte di gruppi marmore, pavimentazione e illuminazione
della Villa Cavallotti.

Tu dicevi che a Piazza del Popolo si presenterà il DIP.

Sì, questi grossi perché non abbiamo le risorse.

Non c'è neanche il carico di progettazione.

Poi, realizzazione di un parco sportivo con percorso pedonale di collegamento tra la scuola Mario Nuccio e la scuola Cosentino.
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Questo noi lo troviamo pure nel Piano Regionale.

Questo non sarà presentato perché la copertura ce l'abbiamo sul PN Metro.

il collegamento tra la scuola Marionucci e la nuova scuola che stiamo facendo di Biotecnica Siciliana praticamente andiamo a fare un collegamento, diventa un campus l'unica
scuola e il finanziamento ce l'abbiamo già con il parco sportivo e in febbraio abbiamo il decreto di finanziamento quindi da qua non lo presentiamo noi dobbiamo parlare pure di PN
Metro qualche volta perché ci sono 8‐9 milioni si sono accavallate tutte cose a febbraio, abbiamo una scadenza di programmazione che è caduta tutta a febbraio Pensa che a un
momento dovevamo provare il bilancio.

Allora, lavori di manutenzione straordinaria di collegamento energetico della scuola Giuseppe Mazzini, 700 mila euro.

Ci sono due progetti delle scuole, anche di questo erano progetti che avevamo dentro noi come amministrazione, li sta seguendo la Gandolfo.

Li presentiamo.

700 mila euro quindi rinnovo infrastrutture pubbliche efficientemente energetico sulla Mazzini.

Poi lavori di manutenzione straordinaria ed efficientamento scuola Matese a Leonardo Coducio.

C'è un progetto che stanno aggiornando all'Ufficio Tecnico.

Tenderia questo lo facciamo pure.

C'è una decennia in capo scala.

Ma se comunque si fa l'inizio."

Sul punto, prende la parola Dirigente Ing. Alessandro Putaggio che dichiara:

"Bisogna essere positivi, bisogna essere che si riescano a fare tutto."

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"completamento del parcheggio di via Giulianca‐Modè.

Completamento del parcheggio via Giulianca‐Modè.

Perché si dovrebbe andare a fare un progetto esecutivo di un parcheggio quello moltipiano? C'era il progetto ma ormai è superato nei fatti dal punto di vista normativo Difficile viene
ad aggiornarlo questo progetto che già c'è una bata un giorno.

Di questo non credo che riusciranno a presentare niente perché tecnicamente...

Eh beh lo chiediamo, lo chiediamo.

Chiedete di fare quantomeno il deep.

a fare un progetto, a cattare un bellino"

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"Gabriele questo progetto ti raccomando fa il paio nel senso che non andrà avanti con i lavori di riqualificazione della via Roma questo però veramente 2 milioni di euro su via Roma
non si riescono a trovare con riqualificazione di via Roma.

Non c'è la progettualità.

Via Roma.

Altre 2 milioni.

Via Roma oggi non verrà già presentato perché manca.

Se noi lo vogliamo dobbiamo chiedere il DIP.

Quanto meno il DIP, esatto.

Ma è enro febbraio.

Il DIP è il documento di indirizzo della progettazione, è il primo livello di progettazione per fare richieste finanziarie.

È il vecchio studio di fattibilità più esecutivo.

L'indirizzo e la programmazione? Non c'è dubbio.

Non c'è dubbio.

Perché tu devi praticamente fare l'indirizzo e la progettazione, significa che devi andare a vedere i vincoli che ci sono, perché da questo poi si scaturisce il progetto, cioè non sono due
vincoli.

Siccome il progetto...

poi ci può prendere quel progetto e fare...

tra l'altro anche per poter avere una linea di finanziamento, parliamo comunque di 2 milioni d'euro, non sono cifre esagerate, si potrebbe riuscire volendo a finanziarla.

Questo è quello che ci interessa di più tutta la messa in sicurezza e arrivato ieri il rapporto finale dalla società che sta realizzando un DIP avanzato è quasi veramente un progetto di
fattibilità e dovrebbe essere presentato a Marsala perché verranno con la regione a metà febbraio attendiamo la data di conferma quindi loro presenteranno tutto questo lavoro sugli
studi che vanno alla costa dal porto fino a Torre Sibiliana con le possibili soluzioni anche di interventi per eliminare l'erosione prima e avviare il ribascimento dopo questo è quel
progetto, quello è un progetto Horizon 2127 finanziamento per la progettazione e quindi lo presentiamo questo questo è un lavoro che stiamo portando avanti e quindi loro
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presenteranno diverse ipotesi perché per esempio io ti volevo segnalare una cosa che mi hanno chiesto di attenzionare nella parte sud della costa invece mentre nella parte nord
ormai come sappiamo da tempo si pratica il kitesurf nella parte sud ormai da diverso tempo fanno surf ci sono stati in Italia, ci sono esempi di interventi di protezione della costa che
però consentono comunque la possibilità di continuare a fare questo sport a me vanno portati alcuni esempi o se vuoi te li posso pure girare perché in un intervento strutturale tenere
conto anche di fare un intervento che comunque non toglie la possibilità di praticare comunque uno sport che sta avendo anche...

No, non toccano neanche a mare se mai l'intervento del genere deve essere previsto nel PUDM perché ci devono essere i punti di lancio.

Loro per ora lo praticano in spiaggia libera ovviamente, però è una cosa che sta avendo, sono diventati tanti, non è da sottovalutare, cioè potrebbe diventare potrebbe diventare
un'area di sviluppo come la sul kite la parte sud sul surf perché comunque si sta...

no vabbè nel Pudme il lido quello per il lancio di attività sportive è previsto per tutte queste cose alla fine è quello a confine con Petrosino Poi nel lavoro di realizzazione di un sistema
di condotta finalizzato a permettere l'utilizzo delle acque reflue.

e su questo ci sono ottime possibilità di finanziamento ma non solo sulla FUA ma con l'autorità di Bacino questo dovrebbe consentire alle acque redepurate dal depuratore di essere
immesse in una rete per innaffiare la quantità è enorme c'è tutto il floripipaismo che c'è per intenderci il lato sud più tutti i pozzi che attualmente emungono l'acqua nostra quindi
praticamente vengono utilizzati per usi irrigui l'acqua potabile ma qua riandiamo a quel discorso che abbiamo fatto non so se è stato approfondito meno con l'architetto Gandolfo dei
due nuovi pozzi che si dovevano fare con quella relazione che abbiamo fatto e che ho mandato poi.

I pozzi che si faranno? Noi avevamo presentato una relazione sulla fattibilità per andare a vedere il monitoraggio delle acque, ma la problematica era un po' più bassa.

si faranno però comunque c'è sempre l'SRL nuove isole ecologiche stessa cosa recupero ex istituto rubino per la realizzazione di un intervento di social housing abbiamo il vecchio
progetto di social housing però siccome l'intervento prevede anche la vulnerabilità sismica quindi è più complesso di quello che difficilmente si riesce a portare avanti il progetto ma
siccome abbiamo uno che avevamo già presentato su agenda urbana probabilmente lo stesso intanto lo presentiamo qua come possibilità Sempre su questo luogo, quantomeno per
recuperare non con finalità di social housing ma per recuperare l'immobile.

Poi il fine è relativo, ma se l'immobile non è recuperato è messo in sicurezza.

Poi progetto per la riqualificazione urbanistica e ambientale dell'area alla colmata.

Questa è con Piazza del Popolo e lungomare Maltese, sono importi troppo grandi.

Se non si fa la vulnerabilità...

Sì, non...

No, è il fatto che ci mancano solai.

Non c'è...

È tutto in muratura, con solai senza cordoni.

No, c'è...

No...

No, è veramente...

C'è costa, perché sai, per farlo...

però lo presentate comunque quello che c'è sì il dip su waterfront area colmata è difficile perché è grosso il finanziamento e ci sono pochi soldi quindi sotto il stesso geologico? sotto il
stesso geologico c'è pochissimo sulla FUA, invece sull'autorità di bacino ci sono tutti i soldi che vogliamo e l'autorità di bacino che tempi che fa? i bandi saranno fatti, c'è già la
scadenza degli avvisi che partiranno da giugno in poi del 2025 perché già la regione ha fatto la scadenza degli avvisi, il problema è se le rispetti sempre.

Il progetto quindi per il recupero e la riqualificazione degli edifici comunali di scuola, questo ci sta lavorando l'ufficio tecnico, l'isola di scuola, 3 milioni di euro, e quindi si presenterà
dice? Per fare scuola di archeologia su barca o qualcosa del genere.

Progetto per la riqualificazione, l'efficientamento energetico e la piscina comunale.

Questo è un vecchio progetto che già c'era e che dovrebbero aggiornare.

quindi per fare il fotovoltaico questo sarebbe arrivato a questo punto, siccome il progetto prevedeva tutto, dovrebbero concentrarsi solo sul fotovoltaico fotovoltaico della piscina,
perché poi è tutto il resto dei lavori poi progetto per la ruralificazione dell'area di via pascasino e del fossato punico ex zona castello, fossato punico quindi è il completamento
dell'area del fossato punico però qua non credo che ci lavorino quindi qua non...

un milione e nove e poi lavori di restauro della chiesa di santo stefano relativi percorsi sotterranei santo stefano sarebbe questa qua e si farà questa? è difficile perché è sempre
riqualificazione non c'è la progettualità quindi quello che riguarda aree urbane sostenibili è quello dove ci sono meno soldi perché ci sono troppe risorse tutti comuni perché una
piazza ci ha messo tutti i comuni, due piazze ci hanno messo tutti i comuni A questo però dobbiamo aggiungere due interventi, uno che è il completamento del mercato di strasatti
che è stato aggiunto e un altro che tutta la strada che va nel mercato Strasatti per quanto? un milione e mezzo e poi c'è valorizzazione aerea dello stagnone della strada comunale 54
delle strutture annesse al litorale a Bele, tutta la parte, diciamo, il progetto che va dal completamento della via dei salinari fino al kite, compresa la strada del kite, i parcheggi...

Quello che doveva fare la provincia, doveva fare la regione, un'altra cosa...

No, no, no, su questo dici...

Specquale, adesso stiamo da poi a ripetere.

L'abbiamo aggiunto già, non so se era una segnalazione di qualcuno, però il sindaco l'ha aggiunto.

E come si chiama lì l'intervento per capirlo noi? Valorizzazione area dello stagnone della strada comunale 54, delle strutture annesse al litorale dello stagnone Bagliabele.

Diciamo la zona del Bagliabele com'è.

No no ma non c'è, è un progetto nuovo.

Strada 54, Provinciale...

eh diamo la parola"
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Sul punto, prende la parola Consigliere Gabriele DI PIETRA che dichiara:

"al consigliere di Petra, Grazie.

Dirigente, una domanda.

Al di là di richiedere DIP per alcuni interventi che avete letto e relazionato, siamo in tempo per eventualmente inserire nuovi interventi? In questa fase no, perché l'elenco è stato già
approvato dai sindaci e sono stati due anni di tempo, l'unica integrazione è stata di questi ultimi due interventi che ho detto, quindi sulla FUA in questo momento non c'è possibilità,
cioè all'avviso del 28 febbraio ci sarà un punto.

Le domande già sono partite per i 130 interventi complessivi degli 11 comuni.

Quindi la Regione ha già questo elenco.

Quindi qualche piccolo intervento ex novo, diciamo, volendo individuare non una scorciatoia ma una possibile soluzione è quella di ampliare, modificare un DIP di un intervento e con
una leggera forzatura.

L'importante è che l'intervento sia coerente con l'azione per il quale viene presentato.

Quindi se un progetto è presentato per rigenerazione urbana non puoi andare a fare efficientemente l'energetico e viceversa.

Faccio due esempi che mi ero segnato.

Allora al di là di ovviamente chiedere questo DIP per via Roma e parcheggio di via Giuliancomodei eh per quanto riguarda quest'ultimo progetto aria dello Stagnone se non ricordo
male rimane esclusa eh una delle parti più importanti di quella zona ovvero quella strada sterrata che nulla a che vedere con il lungomare che termina alla da Mamma Caura e
termina dove termina la pista ciclabile ma che va che collega la SP uno quindi la strada della quella strada sterrata molto grande di un chilometro che da quello che ricordo non
dovrebbe essere inserita all'interno di questo progetto.

La questione è la proprietà, è stata comunale.

Se all'interno del progetto ad oggi non è inserita e quindi posso segnare di interloquire con la dirigente Gandolfo Per quanto riguarda Palazzo Grignani, non abbiamo letto nulla di
Palazzo Grignani Un sito di interesse storico‐culturale ha lasciato lì che poverino ad oggi non ha...

C'era un finanziamento che però...

C'era un finanziamento di un milione e tre che si è perso.

Che si è perso però, si è bloccato tutto, perché il ricordo che ne aveva parlato...

Noi eravamo stazione appaltante, poi una cosa e l'altra...

Non c'è ad oggi nessuna soluzione per...

Non siamo noi i proprietari.

Non siamo noi.

perché il proprietario...

noi ne abbiamo in uso per 100 anni ma ne abbiamo in uso, quindi interamente è la sua intendenza di presentarlo.

E un'altra cosa, Chiesa Santo Stefano a tutti i colleghi, dico è nostro, secondo me quantomeno il DIP va chiesto all'ufficio per un motivo, Vito.

perché la chiesa santo Stefano al di là delle difficoltà io ho avuto il piacere grazie all'assessore che mi ha invitato tempo fa di scendere sotto e farmi tutto il percorso a un certo punto
mi è stato detto qui siamo in prossimità della chiesa san matteo io sono rimasto stordito l'intervento è gigante, non lo metto in dubbio però se ci sono i bagni di allora, ci sono sedie
di allora, ci sono scritte politiche di allora, ho i video, fotografie che vi farò vedere con piacere però siccome è realmente nell'ambito del turismo un intervento che può determinare
uno sviluppo della città secondo me ci stiamo provando ci stiamo no sai perché ci stiamo provando col col polmetro su santo stefano perché siccome sul polmetro c'è la possibilità di
utilizzare percorsi turistici anche di questo genere e allora lo vediamo in quella misura va benissimo è un'ultimissima cosa i locali del rubino io non lo so perché non penso di esserci
mai entrato ma di che dimensioni parliamo sono quattro piani l'università di Palermo sede Trapani come consorzio continua a dare la possibilità al comune di ospitare delle facoltà
al di là della facoltà di enologia di cui si parla per la via Frisella Ma si parla anche di altre facoltà che l'università ogni anno, grazie a Palermo...

Staticamente è complicatissimo.

Perché è una struttura in muratura, mai verificata, solo è mancante.

Ma prima o poi verrà demolita a picchicare a pezzi questa struttura, giusto? Dobbiamo cercare di recuperare la struttura indipendentemente dal fine, capito? No, no, io dico al di là
del fine.

Io gli vedrei bene anche questo...

Io dico gli vedrei bene anche questo fine, ma...

e quantomeno allora presentare il DIP per la struttura, poi il fine...

Però qual è il problema? Se non sai il fine...

No, non ci sono interventi che fanno il recupero degli imprenditori.

Devi dare a trovare il fine, ecco perché c'è il social housing.

Mentre l'ospedale vecchio la"

Prende la parola Dirigente Ing. Alessandro Putaggio:

"proprietà di chi è? Non è il nostro, è dell'ASP.

non lo so"
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Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"scusami se fosse tuo faccia appaiamento Chiediamo di nuovo un confronto con l'ufficio tecnico per quanto riguarda la richiesta di questi di questo lavoro sui DIP.

Scusate un attimo, così lo liberiamo pure.

Ora intervenite.

Ti volevo chiedere, visto che abbiamo parlato su qualche progetto anche di PNmetro, se già voi avete una programmazione su come si pensa di intervenire su queste somme?"

Interviene quindi Dirigente Ing. Alessandro Putaggio:

"e ieri c'è stata una riunione con il ministero sul PNMetro siccome avremmo novità, nel senso che i decreti loro hanno dato, già c'era il comune di Marsala con gli 8 milioni entro
febbraio, l'emissione del decreto ci aggiorniamo diciamo appena abbiamo la certezza dei singoli decreti"

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"veniamo a resporre le mie, insomma ve lo faccio sapere sul PNMetro, capito? Perchè alcuni interventi io già facevo riferimento al PNMetro ora è fine mese e ci aggiorniamo pure sul
PNMetro diciamo entro febbraio arrivano i decreti sì sì sì già sono eh stabiliti perché c'è tutto il recupero del eh uno e un milione e mezzo questo della scuola Cosentino un altro è sul
completamento e l'utilizzo come servizi sociali del teatro e del campo sportivo del di Amabilina dove c'è il social housing quindi il teatro sarà completato sarà affidato perché in
questi progetti finanziano la gestione degli immobili con assunzione di personale disoccupato in IT quindi tutti quei fino al 2029, quindi la formazione, il tutoraggio e l'immissione nel
mondo del lavoro, il fine è questo del PNmetro, utilizzando i mobili.

Quindi questa è una linea che sono abilita, l'altra linea è sul monumento ai mille, il terzo progetto dove verrà completato gli arredi della sistemazione del monumento ai mille e da là
poi partirà la lab turistico con la formazione di tutti quelli che sono i percorsi all'interno del comune di Marsala cittadini sia enogastronomici che culturali che eh archeologici quindi
con la sua intendenza per eh quindi su queste tre linee.

Il Nemeto finanzia sostanzialmente i servizi per dare eh mettere nel lavoro i giovani e garantire però servizi o turistici al Monumento Emile o o ai ragazzi che ad Amabilina vanno a
fare scuola di canto, scuola di teatro io l'ultima cosa e poi diamo la parola su questo l'intervento quello grosso di 8 milioni sull'indagine ibadometriche si presenterà perché dicevi
Cesare ma si pensa di finanziarlo con la FUA? Lo presenteremo sicuramente nella FUA ma poi abbiamo contatti con l'autorità di Bacino per vedere appena usciranno i bandi
dell'autorità di Bacino di presentarlo anche là."

A questo punto, interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"Va bene diamo la parola"

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"al segretario della consigliera"

Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"Genna Allora, volevo chiedere, perché non ne sono certa, ma se non ricordo male la palazzina Ingham è nostra, no? Privata, ok.

È solo questo, eventualmente...

Perché ricordavo dai tempi di Galfano, sindaco, che la palazzina era nostra, per cui..."

Interviene quindi Dirigente Ing. Alessandro Putaggio:

"non so se è una società o una serie di eredi però non è"

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"nel nostro possesso Allora ringraziamo l'ingegnere Putaggio, intanto noi per oggi chiudiamo la commissione, rastabiliamo poi le prossime convocazioni e quando sentire la Gandolfo
su questi progetti anche fuori commissione dico se dobbiamo fare un documento lo andiamo a trovare all'ufficio e segnaliamo la volontà di poter lavorare su questi interventi di Via
Roma e del progetto, però magari domani non è disponibile noi ci dobbiamo portare avanti sempre sul piano trennale quindi eventualmente Ora l'elenco lo facciamo alle fotocopie e
lo mettiamo nel gruppo, va bene.

Intanto ringraziamo l'ingegnere Putaggio e la commissione, segretario, alle ore 10.40 è chiusa."

La seduta termina alle 10:40.
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